

■卷首语 10年前,蔡氏姐弟放弃事业来到洛阳市儿童福利院,启动“再生父母计划”,帮20名孤残儿童回到“爸爸”“妈妈”的温暖怀抱。10年间,姐姐在香港筹善款,弟弟一家长住洛阳,经营五大“乳娘村”,和“爸爸”“妈妈”一起,陪着126名脑瘫孤儿快乐成长。目前,加拿大人、美国人、中国香港人,正和洛阳市民政部门一道为216名孤残儿童搭建“爱心小窝”。

姐弟俩为何抛弃国外的事业,用十年时间陪伴洛阳孤儿成长?他们的关爱创造了多少生命奇迹?“主流梦工场”凭借什么持续获得洛阳人和香港人的信任?本期《非常晚报眼》,推出特别策划“十年家庭寄养路——一个慈善样本的洛阳解读”,敬请关注。

# 万里辗转为圆梦 十年辛苦不寻常



核心提示

□记者 程奇/文 杜武/图

从2003年起,本报记者就开始采访“主流梦工场”的“造梦人”——蔡氏姐弟。姐弟俩谈起家庭寄养的理念,滔滔不绝;谈起个人情况,常三缄其口。经过多方劝导,近日,姐弟俩才敞开心扉,接受本报的独家专访。



蔡氏姐弟给孩子们上课

## 4 “一个又一个奇迹,就是我们的‘收益’”

蔡克颖2003年第一次到洛阳时,不会说普通话,只能说英语。当时,市儿童福利院专门给他配了一名翻译。生活习惯不同,也让蔡克颖吃了不少苦头。他天生对辣椒、胡椒等调料过敏,吃一点辣就会拉肚子,但洛阳厨师“无辣不成席”;蔡克颖从小习惯用马桶,但洛阳很多地方的蹲厕,让他没法解手。后来,每次出门,他都在车上放一个便携式马桶架,每次在城中村、加油站去厕所时,手里总拎着马桶架,还因此闹了不少笑话……

蔡克颖的夫人刘阿萌笑着说,蔡克颖抱着洛阳脑瘫孩子时,那亲昵的动作和怜爱的眼神,让她感动,她当时就下定决心,这一生就和他一起照顾洛阳孩子。2007年,蔡克颖和刘阿萌在香港结婚,次年移居洛阳,现在他们有了两个可爱的小宝宝。

“作为基金会,你们的收益在哪里?”2003年至今,对蔡氏姐弟的行动,很多人看不懂,当面问他们。

蔡克颖没有正面回答,只是讲了一个真实的案例。脑瘫孩子党建壮不会走路,扶着桌子站起来时,身体总是抖得很厉害。同在一个家庭寄养的哥哥党建院很好动,他不想一个人玩,常常硬拉着党建壮和他一起玩,吓得党建壮身体抖动,哭个不停。两年后,奇迹出现了,党建壮在哥哥一次次生拉硬扯下,慢慢会走路了,而且越走越稳、越走越快。前几天,蔡克颖再去看党建壮时,发现小建壮满院子跑着淘气,这小子像猴子一样在院子里钻来钻去,“妈妈”怎么也追不上他!

“这些奇迹,就是我们的‘收益’啊!”蔡克颖兴奋地说。

## 1 想帮“上帝的宝贝” 姐弟俩成立“主流梦工场”

“主流梦工场”的梦想源头,得从1993年的美国洛杉矶说起。那年秋天,在加拿大多伦多一家美国保险公司当保险设计顾问的蔡克颖到洛杉矶,去正在某知名跨国金融企业做金融投资顾问的二姐蔡懿慧家里作客。

蔡懿慧、蔡克颖姐弟出生在香港一个笃信基督教的家庭,很小的时候,一家人移民加拿大,姐弟俩都是加籍华人。蔡懿慧从加拿大New Brunswick大学毕业后到美国洛杉矶从事金融投资事业;蔡克颖在加拿大Manitoba大学毕业后,先在多伦多做保险设计顾问,之后做移民投资顾问。

吃完晚饭,姐弟俩闲谈时,谈到在福利院生活的孤残儿童,姐弟俩热血沸腾,决心用自己的努力,帮这些“上帝的宝贝”找到“爸爸”“妈妈”的温暖怀抱。

2000年前后,姐弟俩先后放弃各自的事业回到香港,在香港特区政府注册成立主流梦工场基金会,蔡懿慧任总裁,蔡克颖是董事,公司位于香港“黄金海岸”附近的屯门区海荣路屯门中央广场26号楼。

主流梦工场基金会的宗旨是:让梦想成真。

## 2 洛阳,为他们提供了梦想成真的舞台

恰在此时,民政部下发文件要求全国各地的儿童福利机构试行孤残儿童家庭寄养制度改革。

“主流梦工场”最初准备和北京儿童福利院合作,但洽谈多次无结果。

2003年,有朋友向姐弟俩建议:把圆梦的地点放到洛阳。姐弟俩和洛阳市儿童福利院洽谈,双方越谈越投机,很快达成合作协议:院方全力支持“主流梦工场”的“再生父母家庭寄养行动”。“再生父母家庭寄养行动”目的是为孤残儿童找一个新家,使这些小生命能得到照顾,能感受到家的温暖。

《洛阳日报》适时推出“聚焦孤残儿童家庭寄养”系列报道,让姐弟俩的理

念,得到洛阳家庭的欢迎,并为20名孤残儿童找到了“爸爸”“妈妈”。

蔡克颖说,2005年年底,基金会几乎没有募集到什么善款,孩子每月的抚养费、培训家长的费用等均由他们个人承担,前两年他们直接投入约26万元人民币。

姐弟俩分工明确:蔡懿慧在香港负责募集慈善基金,组织会员活动;蔡克颖则在洛阳照顾孩子、培训社工及寄养家庭,同时接待香港来的爱心人士。

截至目前,“主流梦工场”不但在洛阳担负着126名脑瘫孤儿的家庭寄养重任,还负责市儿童福利院整个家庭寄养项目的社工培训和寄养家庭护理知识培训。

## 3 为陪脑瘫孩子成长,蔡克颖举家搬到洛阳

在香港,蔡懿慧则负责筹集资金、组织爱心会员。香港无线当家花旦邓萃雯应邀成为“主流梦工场”的“爱心大使”。蔡懿慧在香港和洛阳,定期或不定期组织“慈善烧烤晚餐”“同心牵之饭厅”“手脚脚洛助行”“洛阳献爱心团”“寄养家庭同乐日”等活动,招募了200名会员,他们定向资助洛阳寄养儿童,成为所资助孩子的“干爸”“干

妈”“干哥哥”“干姐姐”。

为了“主流梦工场”的事业,蔡克颖多次搬家:先是由加拿大多伦多移居香港创立“主流梦工场”;2003年后,他长期在香港、洛阳两地之间奔波;2009年,他率全家移居洛阳,成了“洛阳人”;近期,“主流梦工场”准备和洛宁县儿童福利院合作,展开“再生父母栋梁计划”,他全家将搬到洛宁长住。

### 洛阳社区 我们的家园

# 洛阳社区 洛阳人的网上家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台  
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万

BBS.LYD.COM.CN

时事

文学

休闲

教育

户外

娱乐